

Необходимо, чтобы специалисты относились к ребенку не как к совершившему правонарушение, а как к подлежащему реабилитации.

Ведение ювенальных процессов должно сопровождаться созданием специальных условий, обеспечивающих психологически комфортное рассмотрение дел в отношении несовершеннолетних, за счет выделения и оборудования специальных помещений в судах общей юрисдикции, а также за счет подготовки судебных кадров, способных учитывать возрастные особенности лиц, вовлекаемых в процесс.

Согласимся с мнением Б.Н. Нескородова о необходимости совершенствования законодательства, регламентирующего деятельность органов и учреждений системы профилактики, и самой работы этих органов и учреждений в направлении более активного внедрения в практику ювенальных технологий. Крайне важно избегать принудительного помещения несовершеннолетних в государственные специализированные учреждения. Единичные случаи, когда изоляция признается необходимой, должны оставаться исключениями.

Вышеуказанное позволяет выделить следующие общественно значимые задачи ювенальной юстиции в России: восстановление социальных отношений, нарушенных в результате преступления; ресоциализация несовершеннолетних; усиление попечительского потенциала местных сообществ в профилактико-реабилитационной деятельности.

Таким образом, в Российской Федерации необходимо формировать ювенальную юстицию как целостную систему, основанную на правах человека и базовых ценностях общества и направленную на снижение уровня преступности несовершеннолетних, создание действенной системы социальной реабилитации несовершеннолетних правонарушителей, обеспечение всесторонней защиты прав и законных интересов детей.

УДК 347.22

А.Р. Черенок

ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ПРАВА УНИТАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ НА ПРИВЛЕЧЕНИЕ ОСУЖДЕННЫХ К ТРУДУ

Для выполнения государством социальных, образовательных и воспитательных функций в отношении граждан, осужденных к лишению свободы, на основе имущества республиканской собственности созданы исправительные учреждения, а на их базе республиканские унитарные

производственные предприятия уголовно-исполнительной системы (далее – унитарные предприятия ДИН) для социально-трудовой реабилитации осужденных. Между этими юридическими лицами возникают преимущественно правовые отношения, связанные с процессом вовлечения осужденных в производственно-хозяйственную деятельность. Их правовой формой традиционно выступает непоименованный в законодательстве договор на предоставление рабочей силы из числа спецконтингента.

Исходя из этого, можно говорить о договорной природе права унитарных предприятий ДИН на привлечение осужденных к труду. Тем более, в настоящее время данные отношения так же, как и в уголовно-исполнительной системе РФ, урегулированы на локальном уровне Департаментом исполнения наказаний МВД Республики Беларусь и главным контрольно-ревизионным управлением МВД Республики Беларусь посредством издания совместных методических рекомендаций о порядке заключения и исполнения договоров о привлечении к общественно-полезному труду лиц, осужденных к лишению свободы, и граждан, находящихся в лечебно-трудовых профилакториях МВД Республики Беларусь.

Следовательно, право унитарных предприятий ДИН на привлечение осужденных к труду должно вытекать из договора с соответствующим ИУ о привлечении к общественно полезному труду лиц, осужденных к лишению свободы.

Наряду с этим унитарные предприятия ДИН в соответствии с уставами обладают особым правовым статусом организаций УИС. Одними из основных целей их создания и деятельности являются: привлечение осужденных к труду, обучение их новым профессиям, привитие им культуры и навыков труда для дальнейшей социальной адаптации в обществе после освобождения. Следовательно, право на привлечение осужденных к труду, вытекающее из договора о привлечении к общественно полезному труду лиц, осужденных к лишению свободы, с соответствующим ИУ, есть единственное средство достижения целей создания и деятельности унитарных предприятий ДИН. При отсутствии такого договора, по сути, ставится под угрозу само существование унитарного предприятия ДИН, поскольку для такого предприятия достижение уставных целей становится невозможным.

В силу уставных целей унитарных предприятий ДИН, требований уголовно-исполнительного права к обеспечению трудовой деятельности осужденных, содержащихся в ИУ, право на привлечение осужденных к труду неразрывно связано с обязанностью, что обусловлено интересами государства.

Право унитарных предприятий ДИН организовывать работу осужденных корреспондирует с обязанностями ИУ предоставлять необхо-

димое количество работников из числа осужденных в соответствии с имеющимися у них специальностями и практическими навыками, медицинским заключением о пригодности к выполнению работ по специальности и т. п. Право унитарного предприятия ДИН распоряжаться своим правом по организации труда в соответствии с внешними предписаниями трудового, хозяйственного, уголовно-исполнительного права связано с обязанностью обеспечить всех принятых осужденных необходимыми средствами труда, и, как следствие, занятостью и т. д.

Очевидно, что в содержании права на использование труда осужденных как объекта договорных отношений присутствует административный элемент. Понимание этого факта даст возможность учредителю – ДИН МВД Республики Беларусь, ИУ и унитарным предприятиям ДИН более дифференцированно, углубленно и с учетом интересов всех участвующих в данном процессе субъектов подходить к вопросам организации трудового перевоспитания осужденных, распределения прав, обязанностей и расходов на эти цели.

УДК 343.81

А.В. Шарков

ПОДГОТОВКА И ИЗДАНИЕ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПО УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОМУ ПРАВУ И СОПУТСТВУЮЩИМ ДИСЦИПЛИНАМ В 1999–2017 гг.

Проведение правовой реформы и обновление нормативной правовой базы в области исполнения наказаний и других мер уголовной ответственности в Республике Беларусь потребовало создания нового поколения учебников, учебных пособий, курсов лекций, иной учебно-методической литературы. Приоритет в этой сфере деятельности в республике, несомненно, принадлежит творческому коллективу кафедры уголовно-исполнительного права Академии МВД Республики Беларусь, первыми работами которого стали «История исправительно-трудовых учреждений Беларуси» (1999), «История развития уголовно-исполнительного права Республики Беларусь» (2000), подготовленные А.В. Шарковым, В.Б. Шабановым, А.В. Вениосовым, С.А. Кадушкиным; а также «Уголовно-исполнительное право Республики Беларусь (в вопросах и ответах)» (2001), подготовленное С.А. Кадушкиным, А.В. Шарковым, В.Б. Шабановым. В последующие годы учебная литература по уголовно-исполнительной тематике стала издаваться регулярно.

Очередной серьезной работой в этом направлении было издание в 2001 г. книги А.В. Шаркова, В.Б. Шабанова, Н.Ф. Ахраменки «Уголовно-исполнительное право Республики Беларусь. Общая часть», допущенной Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для высших учебных заведений. В этом же году под редакцией профессора А.В. Шаркова издается «Сборник задач по уголовно-исполнительному праву» (авторы А.В. Шарков, В.Б. Шабанов, О.В. Смирнов, В.В. Трифионов, И.И. Куценков) и спустя год – «Теоретические основы уголовно-исполнительного права», подготовленные В.Б. Шабановым, А.В. Шарковым, С.А. Кадушкиным, Н.Ф. Ахраменкой. Следует отметить пользующееся широкой известностью учебное пособие профессора А.В. Шаркова «Уголовно-исполнительное право» (2002), предназначенное для преподавания соответствующего курса не только в учебных заведениях системы МВД, но и на юридических факультетах гражданских вузов республики. Эта книга была допущена Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов специальности «Правоведение» высших учебных заведений.

В 2003 г. под редакцией А.В. Шаркова публикуется «Уголовно-исполнительное право. Особенная часть» (авторы А.В. Шарков, В.С. Красиков, О.В. Смирнов, А.И. Гладкевич, Г.Г. Занимонец), а также достаточно оригинальное учебное пособие «Уголовно-исполнительное право. Практикум», которое подготовили А.В. Шарков, В.Б. Шабанов, В.С. Красиков, содержащее образцы документов правоприменительной деятельности учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы (книга допущена Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов и преподавателей, обеспечивающих получение высшего образования по специальности «Правоведение»). В 2004 г. было издано пособие А.В. Шаркова и В.С. Красикова «Амнистия: практика и возможности применения в 2004 г.».

И как закономерный результат научно-методической деятельности кафедры в 2005 г. выходит в свет первый в Беларуси авторский учебник «Уголовно-исполнительное право» с грифом Министерства образования, подготовленный А.В. Шарковым, который переиздан в 2008 и 2012 гг. Данный учебник получил высокую оценку научно-педагогической общественности республики и до сих пор является единственным учебником по уголовно-исполнительному праву в Республике Беларусь.

В 2009 г. издано подготовленное доцентом кафедры С.В. Казак учебное пособие «Деятельность уголовно-исполнительных инспекций и исправительных учреждений открытого типа», которое допущено Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов высших учебных заведений по специальности «Правоведение».